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Protokoll der Sitzung vom 09.09.2022 

 

um 19:15 Uhr   im Pfarrhof Eresing    

 
 

 Teilnehmer 

Name Funktion anwesend abwesend 

Gille Ruth PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hackl Boris PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hyvnar Renate PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Müller Johann PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  
    

Pfarrer Thomas Wagner 
Leiter der Pfarreiengemeinschaft 
(stimmberechtigt) 

X  

Diakon Klaus Mittermeier  Diakon (stimmberechtigt)  X entschuldigt 

Dr. Konrad Wierzejewski  
Priester zur Mitarbeit  
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Pater Franziskus Köller 
Priester zur Mitarbeit 
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Loy Peter Kirchenpfleger (beratend)  X entschuldigt 

    

stimmberechtigte 
Mitglieder 

8 
 

X Gremium beschlussfähig* 

davon anwesende 
Mitglieder 

5 
 

 
Gremium nicht beschluss-
fähig 

  
 * mindestens die Hälfte der 

Mitglieder anwesend 

     
 

 

Tagesordnung 

TOP 1 Begrüßung und geistlicher Impuls 

TOP 2 Themenfeld Begegnung (Fortsetzung aus der letzten Sitzung) 

TOP 3 Veranstaltungen: Bittwallfahrt an Mariä Himmelfahrt, Erntedank, Allerheiligen,          
Adventsmarkt, Seniorenadventsfeier 

TOP 4 Sonstiges 

 
TOP 1  
 
Begrüßung und geistlicher Impuls 
 
Nach einem geistlichen Impuls von Pfarrer Thomas Wagner zum Sonntagsevangelium vom 11.09.2022 
(Lk 15, 1–32 – Gleichnisse vom Suchen und Finden) begrüßte Boris Hackl die Teilnehmenden der 
Sitzung. Als Gast war Klaus Peter Wershofen anwesend. 
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TOP 2  
 
Themenfeld Begegnung (Fortsetzung aus der letzten Sitzung) 
 
In der letzten Sitzung des Pfarrgemeinderates vom 20.05.2022 wurden die Schwerpunkte Begegnung, 
neue Formen und Empowerment als Ziele für die Amtsperiode erarbeitet. 
 
Der Pfarrgemeinderat beabsichtigt sich im Laufe der kommenden 4 Jahre sukzessive mit den einzelnen 
Themenfeldern zu befassen. Für den Anfang haben sich die Mitglieder den Bereich „Begegnungen“ 
vorgenommen. 
 
Es wurde nochmals verdeutlicht, was den einzelnen Mitgliedern hier wichtig ist: 
 
- Junge Menschen sollen sich durch verschiedene niederschwellige Angebote angesprochen fühlen 

und so den Glauben (besser) kennenlernen zu können. 
- Für Menschen aller Altersgruppen sollen Möglichkeiten zu Begegnungen geschaffen werden – ge-

rade auch in der kommenden dunklen Jahreszeit ist dies besonders wichtig, um Kontakte zu pfle-
gen.  

- Es soll nicht ausschließlich geistliche Angebote geben; das „leibliche“ Wohl soll nicht zu kurz kom-
men – die Leute fühlen sich wohl, bleiben bei Veranstaltungen länger und man kommt leichter ins 
Gespräch. 

- Wichtig ist es auch Einzelne zu „sehen“, sich intensiver mit ihnen über ihre Anliegen auszutauschen, 
und ggf. Hilfe/Unterstützung anzubieten. 

 
Der Pfarrgemeinderat sieht es als dringlich an, alle in der Pfarrei Engagierten (Gremien/Gruppen und 
Einzelpersonen) zu einem gegenseitigen Austausch einzuladen, um 
 
- gemeinsam zu überlegen wie Kirche vor Ort zu gestaltet werden kann 
- sich kennenzulernen 
- sich gegenseitig unterstützen zu können… 
 
Laut Pfarrer Thomas Wagner soll dabei der pastorale Aspekt „Den Menschen die Freude am Evange-
lium nahezubringen“ nicht aus den Augen verloren werden. 
 
Um Einladung, Ablauf und Zielsetzung zu konkretisieren, erarbeiten Boris Hackl und Renate Hyvnar 
einen Vorschlag, den sie dem Pfarrgemeinderat in einer der nächsten Sitzungen vorstellen. 
 
 
TOP 3  
 
Veranstaltungen 
 
Bittwallfahrt nach Türkenfeld an Mariä Himmelfahrt 
 
Seit vielen Jahren macht sich eine Pilgergruppe aus Eresing und Pflaumdorf an Mariä Himmelfahrt auf 
den Weg nach Türkenfeld, um dort das Patrozinium mitzufeiern. In diesem Jahr wurde von Seiten des 
Pfarrgemeinderates übersehen, hierzu einen Aushang zu machen. Im Jahr 2023 wird es wieder einen 
Aushang geben. 
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Erntedank 
 
Die Mitglieder des Pfarrgemeinderates sprechen sich in den nächsten Wochen ab, was sie zum Ernte-
dankaltar beisteuern können. Fehlendes Obst und Gemüse kauft Ruth Gille. Der Pfarrgemeinderat trifft 
sich am Samstag, den 01.10.2022 um 09:00 Uhr zum Aufbau in der Pfarrkirche. Der Abbau erfolgt eine 
Woche später. Die Uhrzeit wird noch vereinbart. 
 
Allerheiligen 
 
Im letzten Jahr gab es viele positive Rückmeldungen zur Andacht auf dem Friedhof mit Gräbersegnung. 
Daher soll dieses Format im Jahr 2022 beibehalten werden. 
 
Erforderlich sind Absprachen 
 
- zur musikalischen Gestaltung mit dem Musikverein Eresing 
- zur Ausgabe der Gebetszettel 
- zu den Kerzen für die im vergangenen Jahr Verstorbenen 
- bezüglich Mikrofon und Lautsprecher. 
 
Adventsmarkt 
 
Der Pfarrgemeinderat entscheidet sich dafür, den bisher vom Missionskreis veranstalteten Advents-
markt durchzuführen und spricht ab, wer welche Aufgaben bei der Vorbereitung übernimmt. 
 
Boris Hackl klärt die finanzielle Abwicklung (Ausgaben, Einnahmen, Spenden, eventuelle Besteuerung) 
mit dem Verwaltungsleiter Michael Ludwig.  
 
Der Adventsmarkt wird am Sonntag vor dem ersten Advent (20.11.2022) im Saal (Dorfgemeinschafts-
haus) des Alten Wirts stattfinden. Beginn ist um 13:00 Uhr. 
 
Es wird wieder diverse Stände mit verschiedenen Angeboten geben. Der Pfarrgemeinderat kümmert 
sich um den Verkauf der Adventsgestecke und den Kuchenverkauf. 
 
Je nach Corona-Situation ist zu berücksichtigen, dass der Adventsmarkt ggf. kurzfristig abgesagt wer-
den müsste. 
 
Seniorenadventsfeier 
 
Vor Corona lud der bisherige Pfarrgemeinderat am 2. Adventssonntag die Senioren der Pfarrei Eresing-
Pflaumdorf in den Saal des Gasthofs Wiedmann zu einem adventlich gestalteten Nachmittag ein. 
Diese Möglichkeit der Begegnung ist auch dem aktuellen Pfarrgemeinderat wichtig. Nachdem der Pfarr-
gemeinderat jedoch mit dem Adventsmarkt eine große Aufgabe übernimmt, die viel Zeit beansprucht, 
wäre für die Weiterführung der Tradition Unterstützung hilfreich. Ruth Gille frägt bei Maximilian Mirlach 
an. 
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TOP 4 
 
Sonstiges 
 
Taufgeschenk 
 
Bei der Taufe wird der Familie des Täuflings eine Kinderbibel als Geschenk überreicht. In der Vergan-
genheit haben dies (vor der Pandemie) Mitglieder des Pfarrgemeinderats abwechselnd übernommen. 
Der Pfarrgemeinderat einigt sich darauf, dass das Geschenk künftig vom Priester übergeben wird. Zu-
sätzlich soll auch ein Brief des Pfarrgemeinderats vom Priester an die Tauffamilie überreicht werden. 
Boris Hackl formuliert einen entsprechenden Text. 
 
Runde Geburtstage 
 
Boris Hackl wird den Mitgliedern des Pfarrgemeinderats die in den nächsten Monaten anstehenden 
runden Geburtstage zu einem späteren Zeitpunkt mitteilen. Im Anschluss daran wird vereinbart, wer 
aus dem Pfarrgemeinderat, den jeweiligen Besuch übernehmen wird. 
 
PG-Visitenkarte 
 
Einmal pro Jahr wird die PG-Visitenkarte zusammen mit einem kurzen Anschreiben an neuzugezogene 
Katholiken verteilt (Einwurf in den Briefkasten). Renate Hyvnar frägt hierfür bei Sonja Weis im Pfarrbüro 
nach den entsprechenden Namen und Adressen. (Anmerkung: Dieses Vorgehen wurde in der Vergan-
genheit bereits mit der Datenschutzabteilung des Bistums Augsburg abgeklärt). 
Zudem sollen die PG-Visitenkarten auch z. B. am Schriftenstand in der Pfarrkirche ausgelegt werden. 
 
Aushang Pfarrgemeinderat 
 
Wie schon in der Sitzung vom 20.05.2022 besprochen, möchte der Pfarrgemeinderat den Gläubigen 
die Möglichkeit geben, sich mit Wünschen, Anregungen oder Kritik an den Pfarrgemeinderat zu wen-
den. Renate Hyvnar wird ein Plakat mit den Fotos und Namen der gewählten Mitglieder entwerfen, das 
an der Stellwand im hinteren Teil der Pfarrkirche angebracht werden wird, so dass während der ge-
samten Amtsperiode bekannt ist, wer dem Gremium angehört. Vorgesehen ist auch die Möglichkeit 
dem Pfarrgemeinderat schriftliche Mitteilungen zukommen zu lassen. Angedacht ist hierfür eine Box, 
in die die Nachrichten eingeworfen werden können. 
 
PG-weite Aushänge 
 
Boris Hackl klärt mit Pfarrer Thomas Wagner nochmals die Zuständigkeit ab.   
 
Tagesordnungspunkte von Pfarrgemeinderatssitzungen 
 
Ab sofort werden Termine und Tagesordnungspunkte der Pfarrgemeinderatssitzungen zur Veröffentli-
chung auf der Homepage an Hans Mayr (Webmaster) weitergeleitet. 
 
 
Protokoll der PGR-Sitzungen 
  
Das Protokoll der PGR-Sitzungen wird von Pfarrer Thomas Wagner, Boris Hackl als Vorsitzendem des 
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Pfarrgemeinderates und Renate Hyvnar als Schriftführerin unterzeichnet. In der Vergangenheit hat     
Renate Hyvnar das Protokoll zur Durchsicht zunächst an Pfarrer Thomas Wagner und Boris Hackl 
gesandt und erst nach Rückmeldung und ggf. Korrektur an die weiteren Mitglieder des Pfarrgemeinde-
rates versandt. Künftig wird das Protokoll nach Erstellung direkt an alle Pfarrgemeinderatsmitglieder 
versandt. Eventuelle Änderungswünsche werden bei der nächsten Sitzung besprochen und ggf. das 
Protokoll angepasst. 
 
Termine 
 
Bezüglich der nächsten Sitzung wird Boris Hackl per E-Mail Terminvorschläge an die Pfarrgemeinde-
ratsmitglieder versenden. 
 
 
Das Protokoll wurde von Renate Hyvnar am 29.09.2022 erstellt. 
 
Verteiler: per Mail 
 
 
__________________  _____________________  __________________________ 
Pfr. Thomas Wagner   Boris Hackl (Vorsitzender)   Renate Hyvnar (Schriftführerin) 


